



我被詐騙了！

◆ 教育工作者 — 陳宏輝

現在這個年頭，最好賺的莫過於「詐騙」這個行業了。

你被詐騙過嗎？或許你曾被詐騙過，但卻不敢說出來，因為礙於面子、害怕會被別人當做是笑話。像我就曾經被詐騙過 2 次，事後心有不甘，故希望開誠布公個人的親身遭遇，以讓各位減少受騙機會！

第一次被詐騙：購買未上市股票

第一次被詐騙在民國 90 年，那時已在軍中服務 5 年，當時有位要好的學長跟我說，對他很好的老長官退伍後在證券行工作，有內線消息說未來 TFT-LCD 面板將會

成為主流，這家公司正準備要增資興建廠房，一旦上市後，獲利相當可觀，他問我要不要先購買該公司的未上市股票，等到上市後、股價漲了再脫手，就可以大賺一筆，也可以把剩下的房貸還清，就不用再辛苦地過日子。

學長看我猶豫許久，就拿出份報紙上的報導給我看，報紙上有相當大篇幅報導，並且指出該公司的董事長是由剛卸任的某部會首長擔任，而且還有開工動土剪綵的照片，再加上許多退休政府官員都名列其中，不疑有他且相當有自信的我，便以僅有的積蓄，加上小額信用貸款，以 1 股 50 元價格買了 10 張、合計 50 萬元的未上市

股票，希望能夠以小搏大、一夜致富，然後把房貸還清。

過了 3 年，該公司突然召開記者會宣布破產，瞬間股票變成「廢紙」，50 萬元就像丟入水裡，全部泡湯！事後檢討，發現自己過於自信，相信報紙上的報導，殊不知那是一家人頭公司，先以高薪聘請卸任官員當董事長，製造破土動工的場面，以假亂真，接著再向報社買廣告，由報社代筆並報導，結果一堆人相信了！購買未上市股票後，沒多久公司「人去樓空」，公司高層「遠走高飛」，而人頭董事長則早就離職，最後只有投資的股民倒楣，錢永遠討不回來！



第二次被詐騙：我中獎了

第二次被詐騙在民國 91 年，那時因為購買未上市股票而向銀行信用貸款，接著又因工作關係而有了車貸、房貸，貸款常常壓得我喘不過氣來，每個月都在想辦法籌錢還錢，生活過得更加辛苦。

有天撿到張刮刮樂，沒想到竟然刮中 50 萬元，被高額獎金沖昏頭的我，馬上按照指示打電話給對方，對方自稱是「香港馬會」的在臺代理商，因為中獎需要先扣抵 20%（也就是 10 萬元的稅），不過要先匯款到「香港馬會」，等審核確認後，一個星期後才會將 50 萬元匯到我的帳戶。

當時手機雖然已漸普遍，然資訊流通並不普及，加上當時相當缺錢，便將僅有的 10 萬元匯到「香港馬會」，匯完後還開心地和對方確認是否收到稅款及中獎款項匯進時間，並且滿心期待地等著 50 萬元匯進戶頭內。

等啊等地，一個星期終於過去了！趕緊去郵局刷存摺，但存摺紀錄卻是空空如也，中獎的 50 萬元並沒有入帳。趕緊打電話問代理商，但電話卻變成空號，這才驚覺自己被騙了！



第三次識破詐騙：遭重複刷卡

第三次被詐騙發生在最近，有天接到來電顯示是國內號碼的電話。（交談內容請參照右頁圖示）

其實，我早就知道這是詐騙電話，原因很簡單，因為當天刷卡的是內人不是我，所以要退錢也是退給內人，最重要的是對方口音怪怪的，而我和詐騙集團周旋許久，所以想知道對方使用何種方式詐騙。當然，我也就沒有被騙囉！

只是，好朋友卻因此詐騙方式而被騙了 6 萬元，他告訴我時還一臉懊惱，我問他當時不覺得是詐騙電話嗎？他說對方提供的資料不但詳實而且正確，等到錢匯出去時，才發現被詐騙，但已經來不及了！

這是一般人被騙的心態，被騙後只能自己懊惱、咒罵對方，但匯出去的錢卻很難再回來了！有人說，「一朝被蛇咬，十年怕草繩」，被騙一次，或許以後就不會再被騙，但多數人卻是一再受騙，原因很

簡單，被騙過後總覺得自己不會那麼笨，但往往就是這種心態，才讓詐騙集團一再得逞。

現今詐騙方式百百種，更是無所不在、無孔不入的，唯有小心才能駛得萬年船，時時提防、隨時查證，才能避免受騙。



「請問是陳 XX 先生嗎？」

「我是！」

「請問您是不是在 X 月 X 日到淡水 XX 餐廳消費，並用信用卡刷卡 1,513 元。」

「沒錯！有問題嗎？」



「不好意思！您那天付款時因為店員不小心重複刷卡了一次，也就是刷了 3,026 元，幸好我們稽核時發現，現在要將 1,513 元退還給您，但因為銀行關門了，不知道您有沒有網路銀行？我們可以馬上退款給您。」

「真的嗎？我有網路銀行。」

「好的，那請您先開啟網路銀行，不要掛斷電話，照我說的步驟一步一步操作就可以了！」

「好的，那您等我一下！我先開網銀……。」